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Klasse: HBF DV Fach: Mathematik

Thema: Differentialquotient; Ableitung; Exponentialfunktionen

Differenzierbarkeit

1)  Bilden Sie die Ableitungen der Funktionen

3
a) f (X) =4X—=2 und b) f (X) = EXZ mittels Diff-Quotient.

Losung: a)
f(x) = Iirnf(x+h)—f(x) _ Iim4(x+h)—2—(4x—2)
h-0 h h-0 h
fr(x) = imPINTZAEZ o, By
h-0 h h-0 h
Losung: b)
3 2 3
_ =(x+h) ==x°
() = Gm CNEI) 2 2
h-o0 h h-0
3y 43k S-Sy h(3X+§hj
f'(x) = lim2 22 = im
h-o0 h h-0
f'(x) = Iim(3x+§hj = 3X
ho0 2

2.) Bilden Sie die Ableitungen f '(X) mittels Potenzregel:
0 f(x):§x3—2x+4 O M9 f '(x):§x2—2
o) f(X)=x*-k¢+k?* OHTD  f,'(x)=4%° - 2kx

o f(x)=2x"=-3x"+xT°
OfTr9  f(x) =4 =3(n+ Jx"?+( - §x°



—% O A, f'(x):3x2+£

d) f(x)=x x 3

3.) Welche Steigungen besitzen die Funktionen f (X) an den jeweiligen Stellen?
o f(x)=2-5x°+3 fiir x = -3

Losung:

fr(x)=6x2-10x O™ f (- 3= 6f- 3°- 10f- 3= 8

by  f(x)=3x%-x+2 filirx =2
Losung:

f'(x)=12x-1 OTTL (=102 & 2

4)  Anwelchen Stellen hat die Funktion f (X) die jeweilige Steigung?
a  f(x)=4x°-12¢ - X mit m= 6
Losung:
f'(x)=12x*-24x- 9 OETFE . 12°- 24- &
= 12xX*-24&-15=0 = x*- X-125 0

2+4+5
2

= X, = x =25 0 x,=-0,5

2

1 2
b) f(x):gx5‘5>< mit m=0
Losung:

f'(X):X“—éx2 I i N x“—%xzzo = XZ(xz——Zj:O

3
= x=0 O XZ:\E ] x3:—\/%



5.)  Hier sind nun die Ableitungen gegeben. Bilden Sie die Funktionen f (X) :

o f'(x)=x DR

by f'(x)=0,3¢ OB,

tung'

f(x):%x4+c

f(x)=0,%+c

o F(N=2x OMpEEmL f(x)=2x+c

o f(x)=6 DELHTL.

6.) Differenzenquotient

Gegeben sei folgende Funktion:

f (x)=6x+c

f(x):%x:”—x

a) Untersuchen Sie das Verhalten des Differenzenquotienten,
in dem Sie die Angaben der folgenden Tabelle vervollstdndigen:

h | x|f(x)| x+h f(x+h) Differenzenquotient
1 2| 2 3 10.5 . 10’5‘2 - 85
01 |2 2 | 2.1 | 25305 . %2 = 5,308
001 2| 2 | 2,01 | 2,0503 _ AR E e
0,01
0001 2| 2 | 2,001 |2,005003 m = 2’085(?(?13’ 2 _ 5003




b)  Was driickt der Differenzenquotient eigentlich genau aus?

Losung: Der Differenzenquotient driickt die Steigung der Sekante aus:
f (x+h)-f(x)
h

c)  Mittels Ableitung der Funktion konnten Sie Thr Ergebnis priifen?
Fihren Sie dies durch und erkldren Sie, warum dies mit dem Tabellenwert
nahezu lbereinstimmt.

Lésung:
(o) — 3.2 ; . _ 3 o
Ableitung: | (X)_EX -1 O™ f (2) = EI]4—1 = £

Die Ableitung entsteht durch den Grenzwertiibergang von h gegen den Wert Null.

Dadurch wird aus der Sekante eine Tangente und der Grenzwert stellt die gesuchte
Steigung der Tangente in einer unendlich kleinen Umgebung des Punktes P(x/f(x))
dar.

Exponentialfunktionen

1)  Der Punkt P liegt auf der Exponentialkurve f (X) =a’,
Berechnen Sie die Basis a.

1
a) P(—Z &J b) P(3] 27)

a) —=a’ = 1.1 — a=8 b) 27=a = a=3
64



2.)  Voneiner Exponentialfunktion X — a" weiB man, dass sie um
a) 15 % wdchst, b) 8 % abnimmt,
wenn x um eine Einheit zunimmt. Bestimmen Sie die Basis a.

Losung: a) a=1,15 b) a=0,92

3.) Beweisen Sie folgende Behauptung allgemein:

Gegeben sei f (X) =cl@&

f(x+h) |
Dann gilt: W = a
Losung:
f(x+h) | _ o
Behauptung: W = a mit f (X) =cla
f(x+h) _ c@" _ c@mm _
Beweis: f (X) c & c&

4)  DiePunkte P und Q liegen auf der Exponentialkurve f (X) =cla®,
Berechnen Sie den Faktor c und die Basis a.

P(116) Q(3] 249

Losung:

1) 6=c@ = c:g 1) 24=cl&’

= 24=(§j®3 - a=2 = ¢=3
a



5.)  Miinchen hatte zum 1.1.2006 eine Bevolkerungsanzahl von 1.436.180.
Das jdhrliche Wachstum wird mit 0,75 % veranschlagt.

a)  Wiegrof ist die Bevdlkerungsanzahl am 01.01.2020?
b)  Wie groB war die Bevélkerungsanzahl im Jahr 1970?
c) Wann wird Miinchen die 1,7 Mio. Personen-Marke erreicht haben?

d)  Angenommen Miinchen hatte im Jahr 2020 eine Bevélkerungsanzahl
von 1.673.829.

Wie hoch wdre dann der reelle Wachstumsprozentsatz gewesen?

Losung:

o f(14) = 1.436.18W1,0075 = 1.594.555,5¢  1.594.
b)

f(-36) = 1.436.1801,007% = 1.097.455,45  1.097.

¢) 1.436.18011,0075 =  1.700.0000 1. 10075 — o000

1.436.18(
(2700000
L 1.436.18 22 57 ~ 2:-[Jahre]
In1,0075
Im Jahr 2.029 wird Minchen etwa 1.70@@inwohner haben.
d) 1.436.180a = 1.673.829[1 Fr¥4e, g4 = 1.673.829
1.436.180

0o, a = 4=073829 o wiTesa7 = 1010098 10
1.436.180

Durchschnittliches jahrliches Wachstum: 1,1%



